
经典例题 1： 

画出不等式组 表示的平面区域． 
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分析：采用“图解法”确定不等式组每一不等式所表示的平面区域，然后求其公共部分． 

 
 

解：把 ， 代入 中得  0x 0y 2 yx 0200 

∴  不等式 表示直线 下方的区域（包括边界）， 02  yx 02  yx

即位于原点的一侧，同理可画出其他两部分，不等式组所表示的区域如图所示． 
说明：“图解法”是判别二元一次不等式所表示的区域行之有效的一种方法． 
 
 
经典例题 2： 

画出 表示的区域，并求所有的正整数解 ． 332  yx ),( yx

分析：原不等式等价于 而求正整数解则意味着 ， 还有限制条件，即求
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解：依照二元一次不等式表示的平面区域，知 表示的区域如下图： 332  yx

 



对于 的正整数解，先画出不等式组． 所表示的平面区域，如图332  yx
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所示． 

 

容易求得，在其区域内的整数解为 、 、 、 、 ． )1,1( )2,1( )3,1( )2,2( )3,2(

说明：这类题可以将平面直角坐标系用网络线画出来，然后在不等式组所表示的平面区域内

找出符合题设要求的整数点来． 
 
 
经典例题 3： 

求不等式组 所表示的平面区域的面积． 
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分析：本题的关键是能够将不等式组所表示的平面区域作出来，判断其形状进而求出其面

积．而要将平面区域作出来的关键又是能够对不等式组中的两个不等式进行化简和变形，如

何变形？需对绝对值加以讨论． 

解：不等式 可化为 或 ； 11  xy )1(  xxy )1(2  xxy

不等式 可化为 或 ． 1 xy )0(1  xxy )0(1  xxy

在平面直角坐标系内作出四条射线 

，    )1(  xxyAB： )1(2  xxyAC：

，  )0(1  xxyDE： )0(1  xxyDF：

则不等式组所表示的平面区域如图                         

 



由于 与 、 与 互相垂直， AB AC DE DF
所以平面区域是一个矩形． 

根据两条平行线之间的距离公式可得矩形的两条边的长度分别为 和 ． 
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所以其面积为 ． 
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经典例题 4：若 、 满足条件 求 的最大值和最小值． x y
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分析：画出可行域，平移直线找最优解． 

 
解：作出约束条件所表示的平面区域，即可行域，如图所示． 

作直线 ，即 ，它表示斜率为 ，纵截距为 的平行zyxl  2: zxy
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直线系，当它在可行域内滑动时，由图可知，直线 过点时， 取得最大值，当l z l
过点 时， 取得最小值． B z

∴　       ∴　  18822max z 2222min z

说明：解决线性规划问题，首先应明确可行域，再将线性目标函数作平移取得最值． 
 
 
经典例题 5： 

用不等式表示以 ， ， 为顶点的三角形内部的平面区域． )4,1(A )0,3(B )2,2( C

分析：首先要将三点中的任意两点所确定的直线方程写出来，然后结合图形考虑三角形内部

区域应怎样表示。 

解：直线 的斜率为： ，其方程为 ． AB 1
)3(1
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可求得直线 的方程为 ．直线 的方程为 ． BC 62  xy AC 22  xy

的内部在不等式 所表示平面区域内，同时在不等式 所表ABC 03  yx 062  yx



示的平面区域内，同时又在不等式 所表示的平面区域内（如图）． 022  yx

 

所以已知三角形内部的平面区域可由不等式组 表示． 
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说明：用不等式组可以用来平面内的一定区域，注意三角形区域内部不包括边界线． 
 
 
经典例题 6： 

已知 ， ．求 的最大、最小值． 05  yx 010  yx 22 yx 

分析：令 ，目标函数是非线性的．而 可看做区域内的
22 yxz   22222 yxyxz 

点到原点距离的平方．问题转化为点到直线的距离问题． 

解：由 得可行域 (如图所示 )为 ，而 到
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， 的距离分别为 和 ． 05  yx 010  yx
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所以 的最大、最小值分别是 50 和 ． z
2
25

说明：题目中的目标函数是非线性的．解决的方法类似于线性规划问题．可做出图，利用图

进行直观的分析． 
 
 
经典例题 7： 



设 式中的变量 、 满足下列条件 求 的最大值． yxz 57  x y
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分析：先作出不等式组所表示的可行域，需要注意的是这里的 ，故只是可行域*Nyx 、

内的整数点，然后作出与直线 平等的直线再进行观察． 057  yx

解：作出直线 和直线 ，得可行域如图所示． 020341  yxl ： 0232  yxl ：

 

解方程组 得交点 ． 
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又作直线 ，平等移动过点 时， 取最大值，然而点 不是整数点，057  yxl： A yx 57  A

故对应的 值不是最优解，此时过点 的直线为 ，应考虑可行域中距离直线z A
5
43457  yx

最近的整点，即 ，有 ，应注意不是找距点
5
43457  yx )4,2(B 344527)( Bz A

最近的整点，如点 为可行域中距 最近的整点，但 ，它小于)1,4(C A 331547)( Cz

，故 的最大值为 34． )(Bz z

说明：解决这类题的关键是在可行域内找准整点．若将线性目标函数改为非线性目标函数

呢？ 
 
 
 
 


